

Школах Ярославля и Ярославского района в онлайн-режиме прошел всероссийский урок Победы, темой которого стали города-герои

История в лицах

# Мы пол-Европы по-пластунски пропахали

Для ветерана Великой Отечественной войны ярославца Георгия Плотникова 9 Мая всегда было главным государственным праздником

1945  
70 ЛЕТ

+БД / скан



Минутки на Великой Отечественной отстояли, но право выбора было на будущее. Кто, откуда берутся такие оборотни, не умея оклеветать, не понимая значения Победы советского солдата, вечный огонь горит над ними, но ничего у них не благодарности им сынам-героям безгранична. Плотников, – считал Михайлович.

Миссателей России.

Михайлович никогда не мне пожилым человеком, не о возрасте не в его светящиеся глаза, любящая его армейской вышью. На трибуне конференции, в военной парадном строю, за рабочим ли сто выглядел полным таинственной энергии и упали и покоряли, вдумчивость, ясная рассудительная мудрость.

Вот бойца устранить повреждение, рнулся, убило. Второго – самое... Настала моя очередь.

В 1924 году в семье Коминтерновской области в семье. Война за двадцатилетнего Георгия «тарелки» прозвучали слова, а к вечеру стояли уже приписывал он мне. стояли, всем народом на защиту Родины не для красного словца и было. До сих пор стоят крик и плач. Люди быстро война предстоит, оставая. 22 июля мой брат, о котором ничего не знаю, нести. Вскоре меня, поручили в Запорожье. Сотни километров не натерпел «мессеры» бомбы было в коровьих



Георгий ПЛОТНИКОВ в молодости (на фото сверху) и на посту руководителя ветеранской организации области до последнего поддерживал связь между бойцами – участниками Великой Отечественной.

тушах. Страшно! Через Днепр с остатками стада переходили уже по заминированному мосту. Перешли – и рвануло. Запорожье – в огне. Сдали стадо калмыкам. Вернулись – Одесса уже занята немцами...  
Часто задаюсь вопросом: как смог этот человек, неоднократно смотревший в глаза смерти в «сороковые, роковые», сохранить в себе такое жизнелюбие и оптимизм? Однажды осмелился напрямую спросить его об этом.  
– Никакого секрета нет, – с улыбкой ответил Георгий Михайлович. – Секрет в другом: как жив остался во время войны. Ведь сколько полегло! Почти все мое поколение осталось там. Друзей, командиров вспоминаю часто...

В сентябре 1942-го Георгий прошел пятимесячные курсы младших командиров в Бердичевском пехотном училище. С января по май 1943-го служил

в 160-й отдельной стрелковой бригаде на Калининском фронте. Дальше – полгода на Брянском фронте в роте связи 350-го стрелкового полка. С этим же полком и на Белорусском фронте пришлось повоевать. Здесь Плотников был замечен командованием и назначен секретарем комсомольской организации роты связи.

На вопрос, как «был замечен командованием», объяснял: – Наше дело – связь обеспечить. Без нее, как известно, на войне крышка. И обеспечить ее надо любой ценой. В общем, обрыв случился на линии. И это во время нашего наступления на Орловско-Курской дуге! Посылают одного бойца устранить повреждение – не вернулся, убило. Второго – то же самое... Настала моя очередь. Хоть и раненый, соединил я эти провода, восстановил связь. Тогда и первую медаль «За боевые заслуги» получил. Прямо в госпитале вручили. Песня Ножкина «Мы пол-Европы по-пластунски пропахали» – это, конечно, про нас – связистов.

В сентябре 1944-го в звании младшего лейтенанта его направили на 2-й Белорусский

фронт комсогом батальона, в составе которого Георгий Михайлович участвовал в знаменитой наступательной операции «Багратион». И везде старался быть впереди.

– Должность обязывала, – как бы оправдываясь, рассказывал Георгий Михайлович. – Да и характер всегда был такой: только вперед! Вот и приходилось поднимать бойцов в атаку. А из оружия – один командирский ТТ. Правда, и с «дегтярем» случалось поработать, и с нашей испытанной трехлинейкой, и из немецкого «шмайсера» пострелять. Словом, на войне как на войне. Многие так.

Весь он в этом был, Георгий Михайлович. Может быть, и многие. Но представить себя на месте двадцатилетнего парня, поднимающего роту под шквальным пулеметным огнем, не получается.

– Война сильных людей закаляет, а слабых делает трусами и предателями. Но таких почти не было, – объяснял ветеран. – После первого же боя человек меняется неузнаваемо, приобретает боевой опыт, появляются солдатская сноровка, навык, уме-

ние. На стороне таких и счастье солдатское. Порой диву даешься: мины рвутся вокруг, пули, словно осинный рой, а он бежит от окопа к окопу, как заговоренный. Вот такие ребята и выигрывают войну, дошли до Берлина.

В апреле 1945-го после взятия Кенигсберга Плотников оказался на косе Фрише-Нерунг, соединяющей порт Пиллау и Дандиг в Балтийском море. Немцы, избавляясь от боеприпасов, вели страшный огонь. Метра не было, чтобы мина или снаряд не разорвались. Жуть. Здесь Георгий Михайлович узнал об окончании войны. Радости, конечно, не было предела. Салютовали из всего, что под рукой было. Стрельба стояла грандиозная.

В июне 1945-го старший лейтенант Плотников получил свой первый отпуск за все три года войны.

– Как я ехал из Кенигсберга до Москвы, это особый разговор, – вспоминал он. – Вагоны переполнены, и я, пристегивая себя ремнем на верхней полке, целую неделю тряса до столицы. Но в двадцать лет все по плечу. Особенно когда домой едешь. Да еще руки и ноги целы... А уж когда сел в поезд Москва – Одесса, сердце готово было из груди выскочить. Попросил машиниста притормозить на развязе Кошково, прыгнул, а там полтора километра до родного села. Подхожу, гляжу, мать с колодца воду несет...

Полковник Плотников был кавалером двух орденов Отечественной войны, награжден орденом Дружбы народов, орденом «Знак Почета», множеством медалей за ратные и трудовые заслуги. В 2009 году за многолетнее участие в работе областных ветеранских организаций, большой личный вклад в решение социальных вопросов ветеранов войны и патриотическое воспитание граждан. Имя Георгия Михайловича Плотникова занесено в Книгу Почета Ярославской области.

– Ни о чем не жалею, ничего бы не хотел изменить в жизни, – говорил защитник Родины. – Счастлив тем, что с женой Марией Степановной жили душа в душу много лет и вырастили двоих детей. Сын Олег – контр-адмирал запаса, дочь Алла – ведущий математик в сфере образования. Внучка Мария стала юристом, а внук Николай – экономист. Годы мои немалые. А об их качестве не мне судить, об этом пусть скажут люди. Честь имею!

25 сентября 2013 года Георгия Михайловича Плотникова не стало. Шел ему 89-й год...